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I D Ź C I E  I  G Ł O Ś C I E

Nawróćcie się...
Wstrząsające są słowa z księgi Joela: „Nawróćcie się do mnie całym waszym ser-

cem, przez post i płacz i lament. Rozdzierajcie jednak wasze serca a nie szaty!” Ich 
kontynuacją i rozwinięciem są słowa samego Chrystusa, który w Ewangelii mówi 
jeszcze wyraźniej: „Strzeżcie się żebyście uczynków pobożnych nie wykonywali przed 
ludźmi po to, aby was inni widzieli.” 

Wielu z nas w czasie Wielkiego Postu podejmuje różnego rodzaju umartwienia  
i wielkopostne zobowiązania. A przecież nie post – jako taki – jest celem, ale nawró-
cenie i przemiana serca, zmiana myślenia, wartościowania i postępowania. A w osta-
tecznym efekcie chodzi o to, aby uwierzyć Bogu. 

Obym tylko nie zrezygnował i nie przestał próbować i stale na nowo podejmo-
wać wysiłków. Obym nie zapomniał, że to ostateczne i dogłębne nawrócenie 
mojego serca nie dokona się jedynie dzięki moim własnym wysiłkom, ale że to 
On sam, Bóg, tego we mnie dokona. A moim zadaniem jest ustawiczne zmaga-
nie się ze sobą i stałe podnoszenie się, nawet jeśli zaraz po tym znowu upadam.  
A post, płacz i lament, posypanie głowy popiołem, jałmużna i umartwienie pomagają 
mi tylko w przygotowaniu się do przyjęcia Jego działania. Przypominają również, że 
wielkie rzeczy wymagają wielu wyrzeczeń i uczciwej pracy.

Tak łatwo korygujemy i poprawiamy, krytykujemy i widzimy błędy innych. 
Rekolekcje, w których możemy uczestniczyć, a które w tym roku prowadzi Ojciec 
Pasjonista Rafał Pujsza, dają nam szansę abyśmy zobaczyli najpierw nasze grze-
chy i skorygowali siebie.

ks. Rafał Widuliński
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Za teksty korespondentów z poszczególnych parafii 
redakcja biuletynu nie ponosi odpowiedzialności.  
Zastrzegamy sobie prawo do zmian tytułów oraz 
dokonywania skrótów.

Intencje mszalne
od 6 do 12 III 2017 r.

 W parafii Matki Bożej Ostrobramskiej
OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE

stronę przygotowała A.P.

•	Dzisiejsza niedziela jest I Niedzielą Wielkiego 
Postu. Jest to kolejny dzień wielkopostnych 
rekolekcji parafialnych. Nauki głosi o. Rafał Pujsza 
z Warszawy. W ramach rekolekcji zapraszamy na 
nauki, szczególnie:
- po Mszy św. o godz. 9.30 - kandydatów do 
sakramentu bierzmowania
- po Mszy św. o godz. 12.30 – mężczyzn
•	  Po Mszy św. o godz. 8.00 odbędzie się spot
kanie KŻR 
•	  Na Mszy św. o godz. 11.00 zostaną poświę
cone książeczki dla dzieci klas trzecich, 
 przygotowujących się do I Komunii Świętej
•	Dziś także I niedziela miesiąca. Podczas 
każdej Mszy św. można składać produkty  
żywnościowe, w ten sposób pomagając potrze
bującym pomocy w Domu Miłosierdzia. Taca 
będzie tacą gospodarczą.
•	Do dzisiaj włącznie trwają Kwar talne dni 
modlitw o ducha pokuty.
•	8 marca Dzień Kobiet. Pamiętajmy w tym 
dniu o wszystkich kobietach, wyraźmy im 
naszą życzliwość dobrym słowem, gestem i  
nie ustawajmy w modlitwach za nie. Polecajmy 
ich trud i życie Panu Bogu i Maryi, która jest 
najpiękniejszym przykładem wypełnienia 
powołania kobiety.
•	W sobotę, 11 marca o godz. 10.00 odbędzie 
się Dzień Skupienia dla Narzeczonych.
•	Najbliższa niedziela, II wielkopostna, 12 
marca to kolejna niedziela rekolekcyjna. Jest to 
również niedziela Ad gentes – dzień modlitwy w 
intencji misji i misjonarzy. Po Mszach św. przed 

kościołem będziemy mogli materialnie wesprzeć 
dzieło misyjne Kościoła, składając ofiarę do 
puszek.
•	W Wielkim Poście zapraszamy w każdy piątek 
na nabożeństwo Drogi Krzyżowej: o godz. 16.30 
– dla dzieci, o godz. 17.15 – dla młodzieży i 
dorosłych, w każdą niedzielę o godz. 17.00 do 
udziału w Gorzkich Żalach z nauką pasyjną.
•	W nadchodzący piątek, 10 marca Drogę 
Krzyżową poprowadzą:
 - o godz. 16.30 – dzieci z SP nr 13
 - o godz. 17.15 – Rada Parafialna
•	  Przez Wielki Post przy wejściu do Kaplicy Bożego 
Miłosierdzia wystawiona jest puszka na ofiarę, 
przeznaczoną na kwiaty do Grobu Pańskiego. Za 
składaną ofiarę serdeczne „Bóg zapłać”.
•	Przypominamy o możliwości przekazania 
1% podatku dochodowego za 2016 rok na 
rzecz Bractwa Matki Bożej Miłosierdzia, 
prowadzącego przy Sanktuarium działalność 
charytatywną. W Centrum OSTRA BRAMA 
udzielana jest pomoc w rozliczaniu PIT-ów  
i obliczaniu 1% podatku:
 poniedziałek-piątek w godz. 9.00-13.00 
 sobota w godz. 10.30-15.30

Sprawy materialne
 - Dziękujemy za wszelką pomoc materialną, 
dzięki której to Sanktuarium rozwija się, służąc 
duchowemu umocnieniu parafian i przybywa
jących pielgrzymów oraz prowadzeniu dzieł 
miłosierdzia. 

ks. Rafał Widuliński

Poniedziałek – 6 marca 
dzień powszedni – Kpł 19, 1-2.11-18/Mt 25, 31-46
 7.00 – ULidię Mędrek
14.30 – UJadwigę i Walentego Bednarek, UŁucję, 

Krzysztofa, Stanisława, Bronisława Półtorak
18.00 – Gregorianka UJadwigę Tomczyk
18.00 – UKazimierę Adamczyk w kolejną rocz. śmierci

Wtorek – 7 marca  
dzień powszedni – Iz 55,10-11/Mt 6, 7-15
 7.00 – UMichała Okłę od Elżbiety i Janusza Pajor 

z Brzeska
14.30 – UKazimierza Jakubczyka z racji imienin, 

UWładysława Jakubczyka
18.00 – Gregorianka UJadwigę Tomczyk
18.00 – UFeliksa Komóra od szwagierki Wiesławy 

z dziećmi 

Środa – 8 marca  
dzień powszedni – Jon 3,1-10/Łk 11, 29-32
 7.00 – Gregorianka UJadwigę Tomczyk
14.30 – UJana Zgodę w 10. rocz. śmierci – od żony
18.00 – W intencji Dobrodziejów, Ofiarodawców 

oraz małżeństw przeżywających rocznicę 
ślubu, z prośbą o Boże błogosławieństwo i 
opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej

Czwartek – 9 marca 
dzień powszedni – Est 4, 17k l-m.r-u/Mt 7,7-12
 7.00 – Gregorianka UJadwigę Tomczyk
14.30 – Za zm. polecanych w Mszach św. wiecz.
18.00 – UMariana Duszę w kolejną rocznicę uro-

dzin dla ziemi i dla nieba – od żony, córek z 
rodzinami i syna z rodziną 

18.00 – W intencji Ojczyzny

Piątek – 10 marca  
dzień powszedni – Ez 18,21-28/Mt 5,20-26
 7.00 – Dziękczynna za otrzymane łaski dla całej 

rodziny Chowaniec oraz o błogosł. Boże i 
zdrowie dla Zbyszka w dniu urodzin

14.30 – Gregorianka UJadwigę Tomczyk 
18.00 – UStanisława Janeckiego od Ireny z rodziną
18.00 – UStanisławę Mamerską w 1. rocz. śmierci, 

UStanisława w kolejną rocznicę śmierci

Sobota – 11 marca  
dzień powszedni – Pwt 26, 16-19/Mt 5,43-48
 7.00 – Gregorianka UJadwigę Tomczyk
 8.00 – W intencji Dawida o wytrwanie przy 

Chrystusie, nieustanny wzrost wiary i 
miłości oraz o wszelkie potrzebne łaski dla 
niego, jego rodziców i małej siostry Ani

14.30 – O Boże błogosławieństwo, dary Ducha Św. 
i opiekę MB Ostrobramskiej dla Wiktora z 
racji urodzin i Marii z racji 70. rocz. urodzin

14.30 – O Boże błogosławieństwo, zdrowie i opie-
kę Matki Bożej Ostrobramskiej dla Aliny 
Śliwińskiej w 85. rocz. urodzin – od córki

18.00 – UHenryka Przybylskiego w 12. rocz.śmierci, 
Urodziców, UKrystynę, Halinę, Grzegorza 
Ogonowskiego

Niedziela – 12 marca 
II NIEDZIELA WIELKIEGO POSTU  
Rdz 12,1-4a/2 Tm 1, 8b-10/Mt 17,1-9
 8.00 – UJózefa Stopę w rocznicę śmierci i  

Uz rodziny
 9.30 – ULeokadię, Józefa, Eugeniusza, Witolda, 

Antoniego, Mieczysława Mirek, UPawła Jęcek
 9.30 – UZofię i Mariana Kaczmarczyk,  

UZenobię i Stanisława Boguckich
11.00 – O Boże błogosławieństwo, dary Ducha Św. 

i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej dla 
Agaty z racji 18. rocznicy urodzin

WIECZNY POKÓJ
DAJ DUSZY PANIE
W ubiegłym tygodniu pochowaliśmy
śp. Zofię Mazurkiewicz z ul. Sienkiewicza,  

śp. Barbarę Rogala z ul. Łowieckiej
Wieczny odpoczynek racz im dać Panie. 

Rodzinom składamy wyrazy  
chrześcijańskiego współczucia.

KRONIKA SZLAKU PIELGRZYMIEGO 
1-28 lutego 2017 r.

Radom – dzieci z parafii Matki Bożej 
Miłosierdzia – 50 osób, Radzymin – dzieci 
– 55 osób, Warszawa – dzieci z parafii Św. 
Szczepna – 50 osób, Warszawa – dzieci – 45 
osób, Wyszków – chór parafialny Św. Rodziny 
– 40 osób.

12.30 – W intencji parafian
12.30 – O Boże błogosławieństwo, dary Ducha Św. 

i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej dla 
Pauliny Świtowskiej z racji 18. rocz. urodzin

18.00 – Gregorianka UJadwigę Tomczyk
20.15 – Przez Rany Chrystusa dziękczynno-przebła-

galna za grzechy śp. Tomasza Janasa

ADORACJA 
NAJŚWIĘTSZEGO 

SAKRAMENTU
w Bazylice – 

Kaplica Bożego 
Miłosierdzia
CODZIENNIE  
w godzinach 
7.30-17.30

Przyjdź, Pan 
czeka
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9. dnia każdego miesiąca na Mszy św. o godz. 18.00 w Sanktuarium Matki Bożej Ostrobramskiej 
modlimy się w intencji Ojczyzny Zapraszamy

 • • •  Z  Ż Y C I A  S A N K T U A R I U M  • • •

Pozdrawiam Was ponownie z Ka­
nady, a konkretnie z Vancouver. Jak 
byłem w Toronto między nami była odległość 12 tys. km, 
z Toronto do Vancouver jest jeszcze 5 tysięcy km, więc  
w tej chwili dzieli nas odległość 17 tys. km, więc widzimy 
jak wielkim krajem jest Kanada. Z zachodu na wschód 
jest 5 tys. km, samolotem leciałem 5 godzin na wysokości 
11 tysięcy m. Podróże kształcą, leciałem bardzo dużym 
samolotem Boeing 777-380 - podobno to największy 
samolot, oprócz Jumbo Jetów. Teraz różnica czasowa 
między nami moi Kochani jest 9 godzin. Kiedy u Was 
był już rano Popielec, myśmy kończyli ostatki, obserwo­
wałem przez kamery i cieszyło mnie to, że idziecie do 
kościoła na rozpoczęcie rekolekcji. Jestem, moi Kochani, 
w Vancouver. Jest to duże miasto na zachodzie Kanady, 
liczące prawie 2,5 miliona mieszkańców, bardzo piękne, 
zwłaszcza Downtown – centrum. 

W porównaniu z tym, co dwa lata temu tutaj widzia­
łem, miasto się bardzo rozwija, staje się coraz piękniej­
sze. Tutaj też między innymi widziałem dom, który wybu­
dowany jest przez firmę Trumpa – Prezydenta Stanów 
Zjednoczonych. Tutaj bardzo dużo się buduje, a jedno­
cześnie widać, że Vancouver jest bardzo drogim miastem, 
ale mimo to jest to miasto, które ma bardzo wielu Azjatów 
- Chińczyków i innych narodowości. Widzę, że człowieka 
w życiu może jeszcze wiele zaskoczyć. Będąc na spacerze 
widziałem jak na jeziorze ląduje samolot, nie dlatego, że 
miał awarię, ale dlatego, że jest tam lotnisko na jeziorze. 
Takim samolotem przylatuje kilkanaście osób. Pierwszy 
raz to widziałem. Z podziwem oglądałem również samo­
chody elektryczne. Taki samochód elektryczny kosztuje 
170-180 tysięcy dolarów. Są to naprawdę ładne samo­
chody, można oko nacieszyć, ale równocześnie cena ich 
jest bardzo duża. I widzimy jak wielki potencjał Pan Bóg 
złożył w ludzkim umyśle. Co człowiek jeszcze przy pomo­
cy umysłu dokona, wymyśli… 

Kochani, Vancouver, z lotniska odebrał mnie o. Sławek 
Obłąk – nasz parafianin, który jest przecież amba­
sadorem Skarżyska i naszej parafii. Często pytają – 
skąd ojciec jest? – ze Skarżyska, z parafii Matki Bożej 
Ostrobramskiej. Ojciec Sławek jest proboszczem w par. 
św. Kazimierza, gdzie ojcowie oblaci mają swoją para­
fię. Miłe spotkanie. Kochani moi, gdy człowiek jest 
tak daleko od Ojczyzny, to jest takie miłe spotkanie  
z kimś, kto interesuje się tym, co się dzieje w Skarżysku 
i w parafii. My się odwzajemniamy, bo w naszej parafii 
jest Koło „Margaretek”, które modli się za o. Sławka. 

Kiedy wyjeżdżałem ze Skarżyska jedna z tych Margaretek 
powiedziała „ja się codziennie modlę za o. Sławka” 
i prosiła, żebym go pozdrowił. Dzięki życzliwości  
o. Sławka mogę być w Vancouver, przemawiać do Polaków, 
mówić o Sanktuarium i o tym co robimy, ale także mogę 
prosić o ewentualną pomoc. Tak było i tym razem w nie­
dzielę 26 lutego. W tej parafii istnieje bardzo dużo grup 
duszpasterskich, które zajmują się sprawami wzrostu 
duchowego, duszpasterskimi, ale też każda grupa stara 
się, aby dać coś z siebie w rozwój materialny parafii, 
np. ostatnio widziałem tutaj Rycerzy Kolumba, którzy 
serwowali przygotowane wcześniej obiady, pączki, kawę, 
herbatę. Ludzie spotykają się, korzystają z tych posiłków, 
a pieniądze przeznaczone są na parafię. Jest to odpo­
wiedzialność za dzieła i duchowe i materialne parafii. 
Oczywiście, że Polonia również ma rys patriotyczny, 
chcą wiedzieć co słychać w Polsce. 1 marca jest Dniem 
Żołnierzy Wyklętych, Msza św. w ich intencji sprawo­
wana była niedzielę, przedstawiciele różnych środowisk 
przybyli ze sztandarami, umundurowaniem i odznacze­
niami. Mówiłem kazanie i wspomniałem o historii Polski 
w latach, kiedy był atak na Kościół, kiedy atakowano  
i aresztowano księży biskupów, zabierano kleryków do 
wojska. 

Mówiłem też o tym, co działo się z udziałem moim 
i innych kleryków, że kiedy byliśmy w wojsku były 
czasy poniżenia. Otrzymaliśmy teraz stopnie oficerskie. 
Widziałem, że Polonia słuchała o tym, nie było im to 
znane. Niedzielę przeżyliśmy bardzo przyjemnie, była 
piękna pogoda. 

Natomiast w poniedziałek wybraliśmy się z o. Sławkiem 
do Kelowna (Kolone). Jest to miejscowość ponad 400 km 
od Vancouver. Jedzie się przez zaśnieżone góry i zasypa­
ne śniegiem autostrady. Kiedy wyjechaliśmy z Vancouver 
była +1, a w pewnym momencie w górach było –12, ale 
krajobrazy przepiękne. Jak wspaniały jest Pan Bóg skoro 
stworzył tak piękny świat. Zresztą British Columbia jest 
piękną prowincją. O. Sławek bardzo dzielnie prowadził 
samochód, przejechaliśmy w niemal 4 godziny tę trasę, 
jeszcze nie było śniegu, był mały deszczyk. Tam odwie­
dziliśmy naszych Przyjaciół Państwa Krystynę i Maria­
na Stasiaków. Było bardzo przyjemnie i sympatycznie. 
Późnym wieczorem wróciliśmy do Vancouver. 

Natomiast dzisiaj, kiedy do Was mówię jest Środa 
Popielcowa, więc rozpoczynamy Wielki Post. Moi Drodzy 
bardzo serdecznie Was pozdrawiam, życzę Kochani moi 
dobrego przeżycia Wielkiego Postu, niech te rekolekcje 
pomogą przeżyć Wielki Post, dobrze przygotować się do 
Świąt Zmartwychwstania Pańskiego. Pozdrawiam wraz  
z o. Sławkiem bardzo serdecznie z Vancouver.

 Szczęść Boże, wszystkiego dobrego 
 – Wasz Ks. Proboszcz i Kustosz Sanktuarium

Spod pióra  
Ks. Proboszcza 

zza oceanu
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SAM DECYDUJ, NA CO  
IDĄ TWOJE PODATKI

Od 1 stycznia 2004 r. ustawa o działalności pożytku publicznego 
i o wolontariacie oraz znowelizowana ustawa o podatku docho-
dowym od osób fizycznych pozwala każdemu podatnikowi prze-
kazać 1% swojego podatku na rzecz organizacji pożytku publicz-
nego – zamiast do budżetu państwa.
Bractwo Matki Bożej Miłosierdzia w Skarżysku-Kamiennej posia-
da status organizacji pożytku publicznego i przyporządkowany 
numer w Krajowym Rejestrze Sądowym 0000028283.
Jeśli wolisz, by Twoje pieniądze przekazano na konkretne cele 
społeczne, napisz w zeznaniu podatkowym nazwę Bractwo Matki 
Bożej Miłosierdzia i podaj KRS 0000028283, tym samym prze-
każesz 1% podatku na rzecz tej organizacji.

1%

TAJEMNICA I
Modlitwa w Ogrójcu

Kiedy cierpienie i strach
ciążą na nas dotkliwie,
przypominajmy sobie 
Jezusa Chrystusa
w Ogrodzie Oliwnym
i tak jak On mówmy do Boga:
,,Ojcze, jeśli chcesz,
zabierz ode mnie ten kielich.
Wszakże nie moja wola,
lecz Twoja
niech się stanie” (Łk 22,42).
A kiedy nasze strapienie
jest bardzo wielkie, 
pomyślmy o tym,
że Jezus cierpiał
jeszcze bardziej,
gdyż Jego twarz pokryła się
gęstymi kroplami krwi,
sączącymi się na ziemię.
Ojcze nasz…
10 Zdrowaś, Maryjo…
Chwała Ojcu…

Błogosławieni, którzy słuchają 
Słowa Bożego i zachowują je

Pod takim hasłem odbyły się kolejne rekolekcje dla 
katechetów Diecezji Radomskiej z rejonu skarżyskiego. 
Głosił je ks. dr Michał Krawczyk.

W Sanktuarium Ostrobramskim w Skarżysku-Kamiennej  
w dniach 24-26 lutego 2017 zgromadziło się ponad 50 
katechetów i katechetek świeckich ze Skarżyska i oko-
lic. Coroczne rekolekcje są czasem wyciszenia, modlitwy, 
przygotowania do zbliżającego się Wielkiego Postu. Jest to 
także okazja do spojrzenia z troską modlitewną na swoich 
uczniów i szkolną codzienność.

Ks. dr Michał Krawczyk, patrolog, w kolejnych konferen-
cjach, opierając się na słowach zaczerpniętych z Ojców 
Kościoła (Orygenesa, Efrema Syryjczyka, Jana Chryzos
toma), a także papieży św. Jana Pawła II i Benedykta XVI 
poruszał ważne dla wszystkich katechetów sprawy – co zna-
czy być prawdziwym nauczycielem, jak słuchać i być wysłu-
chanym, jak dawać świadectwo wiary w codziennej pracy 
zawodowej. Przypomniał jak ważne dla każdego katechety 
jest zaangażowanie duchowe w formację osobistą, a także 
systematyczna modlitwa za uczniów.

Wspólna modlitwa była głównym elementem rekolekcji. 
Codzienne Eucharystie, a także Apele Maryjne, Adoracja 
Najświętszego Sakramentu oraz modlitwy poranne jedno-
czyły wszystkich. Uczyły modlitwy za siebie nawzajem.

Wspólne trzy dni z pewnością okażą się dla wszystkich 
katechetów czasem bogatym w dobre owoce na kolejne 
tygodnie pracy a także rozpoczynający się Wielki Post.

Małgorzata Janiec

WIELKOPOSTNE REKOLEKCJE 
PARAFIALNE 2017

I Niedziela Wielkiego Postu – 5.03:
 godz. 8.00 – Msza św. z nauką ogólną 

 godz. 9.30 – Msza św. z nauką ogólną.  
 	 Po Mszy św. nauka dla młodzieży w Sali Maryjnej

 godz. 11.00 – Msza św. z nauką ogólną  
	 (dzieci w tym czasie w Sali Maryjnej)

 godz. 12.30 – Msza św. z nauką ogólną.  
	 Po Mszy św. nauka dla mężczyzn

 godz. 17.00 – Gorzkie Żale z nauką pasyjną 

 godz. 18.00 – Msza św. z nauką ogólną

 godz. 20.15 – Msza św. z nauką ogólną

II Niedziela Wielkiego Postu – 12.03:
 godz. 8.00 – Msza św. z nauką ogólną

 godz. 9.30 – Msza św. z nauką ogólną.  
	� Po Mszy św. nauka dla rodziców młodzieży przy-

gotowującej się do bierzmowania (Sala Maryjna)

 godz. 11.00 – Msza św. z nauką ogólną.  
	� Po Mszy św. nauka dla rodziców dzieci przygo-

towujących się do I Komunii św. (Sala Maryjna)

 godz. 12.30 – Msza św. z nauką ogólną	

 godz. 17.00 – Gorzkie Żale z nauką pasyjną 

 godz. 18.00 – Msza św. z nauką ogólną
 godz. 20.15 – Msza św. z nauką ogólną

Rozważania s. Łucji z Fatimy

DROGA KRZYŻOWA 2017                

10 marca	 godz. 16.30 – SP 13     
	 godz. 17.15 – Rada Parafialna   

17 marca	 godz. 16.30 – SP 5       
	 godz. 17.15 – Rycerze Kolumba           

24 marca	 godz. 16.30 – SP 13     
	 godz. 17.15 – �młodzież  

w ramach rekolekcji 

31 marca	 godz. 16.30 – SP 5 
	 godz. 17.15 – �Chór Ostrobramski

GORZKIE ŻALE – niedziela godz. 17.00
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TYDZIEŃ ZE ŚWIĘTYMI
W minioną środę rozpoczęliśmy okres Wielkiego Postu – czasu, 

który pozwala nam na nowo odnaleźć Boga, wzmocnić naszą wiarę  
i przygotowuje nas na najważniejsze święta w całym roku liturgicznym 
– Triduum Paschalne i Wielkanoc. Kontynuujemy więc nasz cykl pozna-
wania osób świętych, które na przestrzeni lat pokazywały w jaki sposób 
zaufać Bogu i być Jego świadkiem w świecie. 

Dziś zaglądając do kalendarza liturgicz-
nego na nadchodzący tydzień natrafiamy  
w dniu 7 marca na wspomnienie  
św. Perpetuy i Felicyty. 

Obie święte żyły w II w. w starożytnym 
Thuburbo Minus. Było to miasto położone 
około 30 km od Kartaginy (dziś jest to Teburbo 
w Tunisie). Ojciec Perpetuy był poganinem 
więc ona w tajemnicy przed nim przyjęła wiarę 
chrześcijańską i zaczęła do niej przekonywać 
jej najbliższych, bądź też tych, którzy znajdowali się w jej otoczeniu: 
brata Saturusa oraz niewolników – Felicytę, Rewokatusa, Sekundulusa  
i Saturninusa. Wiele zapisków świadczy o tym, że Perpetua i Felicyta 
były młodymi mężatkami – co do tego źródła są zgodne. Nie mniej 
jednak co do pochodzenia i losów ich mężów już nie do końca. Mąż 
Felicyty prawdopodobnie zginął razem z nią. Natomiast o mężu Perpetuy 
informacje dotyczące jego wiary są sprzeczne: raz czytamy, że był 
chrześcijaninem, w innych źródłach, że tak jak jej ojciec – poganinem.

Niestety czasy, w którym przyszło żyć obu późniejszym jak się oka-
zało świętym kobietom nie były łatwe dla chrześcijaństwa. Przyznanie 
się do wyznawania wiary w Jezusa Chrystusa groziło nawet śmier-
cią. One również zostały oskarżone o bycie chrześcijankami, pojmane  
i sprowadzone do Kartaginy. Przedziwne były losy obu kobiet, a w histo-
rii każdej z nich pojawia się dziecko. Perpetua miała malutkiego synka, 
w wieku niemowlęcym, którego przynoszono jej do karmienia. Warto 
zaznaczyć, że w tym samym czasie Felicyta, która była w ósmym mie-
siącu ciąży, po ciężkim porodzie, porodziła dziewczynkę. Dziecko, które 
przyszło na świat zaadoptował jeden z chrześcijan. Zgodnie bowiem  

z wówczas obowiązującym prawem rzymskim, kobieta będąca w sta-
nie błogosławionym nie mogła być stracona przed urodzeniem dziecka. 
Co warto również podkreślić, zachowały się autentyczne dokumenty na 
podstawie których można dokonać odtworzenia tych wydarzeń – jest to 
pamiętnik pisany w więzieniu przez św. Perpetuę oraz relacja naoczne-

go świadka. Ojciec Perpetuy odwiedzał ją  
w więzieniu i próbował nakłonić do 
wyrzeczenia się wiary. Perpetua jednak 
nigdy tego nie uczyniła.

Po krótkim procesie skazano wszyst-
kich osadzonych wówczas w więzie-
niu na śmierć, która miała się dokonać 
poprzez rozszarpanie przez zwierzęta. 
Chwili triumfalnego wejścia na arenę 
ze wszystkich z otoczenia Perpetuy 
nie dożył jedynie Sekundulus. On 

zmarł jeszcze w więzieniu. Warto podkreślić, że Perpetua i Felicyta 
przed swoją śmiercią przyjęły chrzest a to ze względu na to, że  
w momencie aresztowania były jeszcze katechumenkami. Zwierzęta, 
która wypuszczono na arenę stracenia nie okazały się jednak na tyle 
drapieżne, aby Perpetua i Felicyta straciły życie. Zostały one jedynie 
dotkliwie poranione. Gladiatorzy dobili je więc mieczami.

Do dzisiaj liturgia przypomina imiona św. Perpetuy i Felicyty  
w Pierwszej Modlitwie Eucharystycznej tj. Kanonie Rzymskim, który 
jako jedyny był stosowany w każdej Mszy św. aż do 1969 r. (aktualnie 
jest kilka modlitw eucharystycznych do wyboru). Imiona obu męczennic 
wymieniane są również w Litanii do Wszystkich Świętych. 

Perpetua i Felicyta są patronkami bezpłodnych kobiet.
Panie, nasz Boże, święte męczennice Perpetua i Felicyta w Twojej 

miłości znalazły moc do przeciwstawienia się prześladowcom i znie-
sienia męczeńskiej śmierci, † spraw przez ich modlitwy, * abyśmy 

stale wzrastali w miłości ku Tobie.
Mateusz Kaleta

„Często nawiedza nas pokusa, by myśleć, że stworzenie jest naszą własnością, posiadłością, którą 
możemy wykorzystać według naszego własnego uznania i z której przed nikim nie będziemy musieli się 
rozliczyć. W wysłuchanym przed chwilą fragmencie Listu do Rzymian (8,19-27), apostoł Paweł przypomina 
nam tymczasem, że stworzenie jest wspaniałym darem, który Bóg złożył w naszych rękach, abyśmy mogli 
wejść w relację z Nim i rozpoznać w świecie ślad Jego planu miłości, do którego realizacji wszyscy jeste-
śmy powołani dzień po dniu.

Jednakże kiedy człowiek, daje się owładnąć egoizmem, doprowadza do zniszczenia nawet najpiękniej-
szych rzeczy, jakie zostały jemu powierzone. ‘Tak też stało się ze stworzeniem. Pomyślmy o wodzie. Woda 
jest czymś wspaniałym i bardzo ważnym. Woda daje nam życie, pomaga nam we wszystkim, ale do jakże wielkiego zanieczysz-
czenia wody dochodzi, aby wyzyskać minerały! Dochodzi do zanieczyszczenia i zniszczenia stworzenia. To tylko jeden przykład, 
ale jest ich bardzo dużo.

Poprzez tragiczne doświadczenie grzechu, zerwanie komunii z Bogiem naruszyliśmy pierwotną jedność ze wszystkim, co nas 
otacza i doprowadziliśmy do zanieczyszczenia środowiska, czyniąc w ten sposób stworzenie zniewolonym, poddanym naszej 
przemijalności Niestety konsekwencja tego wszystkiego pojawia się dramatycznie na naszych oczach każdego dnia. Człowiek, 
zrywając komunię z Bogiem traci swoje pierwotne piękno i doprowadza do oszpecenia wszystkiego wokół siebie; i tam gdzie 
wszystko wcześniej odsyłało do Ojca Stworzyciela i Jego nieskończonej miłości teraz nosi smutny i przygnębiający znak ludzkiej 
pychy i zachłanności Ludzka pycha wyzyskując stworzenie - niszczy.

Jednakże Pan nie zostawia nas samych i nawet w tym ponurym obrazie daje nam nową perspektywę wyzwolenia, powszechne-
go zbawienia. ‘To właśnie radośnie podkreśla Paweł, zachęcając nas do usłyszenia jęków całego stworzenia. To bardzo mocne 
wyrażenie. Jeśli będziemy zwracali uwagę, to rzeczywiście, wszystko wokół nas jęczy: jęczy samo stworzenie, jęczymy my, ludzie 
i jęczy Duch w nas, w naszych sercach. Ale jęki te nie są bezowocnym, żałosnym narzekaniem, lecz – jak wyjaśnia Apostoł - są 
jękami kobiety rodzącej; są to jęki osób cierpiących, które jednak wiedzą, że niebawem narodzi się nowe życie. A w naszym 
przypadku jest tak, naprawdę. Wciąż zmagamy się ze skutkami naszego grzechu i wszystko wokół nas stale nosi znamię naszych 
trudności, naszych braków, naszych zamknięć. Równocześnie jednak, wiemy, że jesteśmy zbawieni przez Pana i jest już nam 
dane podziwianie i zasmakowywanie w nas, i w tym co nas otacza znaków zmartwychwstania, Paschy, które dokonują dzieł nowe-
go stworzenia”.

Z  NAUCZANIA PAPIEŻA FRANCISZK A 
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Wieczorami bez względu na to czy była 
to zima, czy lato chodziliśmy na spacery. 
Czasami wychodziliśmy tylko po to, żeby się 
przespacerować, popatrzyć na niebo.

O tym niebie, czy może nieboskłonie Tata 
opowiadał mi bardzo wiele. Były to moje 
pierwsze lekcje astronomii. Pokazywał mi 
gwiazdozbiory, które nauczyłam się bezbłędnie 
rozróżniać. Zaczęło się oczywiście wszyst-
ko od Wielkiej i Małej Niedźwiedzicy, poprzez 
Kasjopeę i Oriona, którego gwiazdy świeciły 
zawsze najwspanialszym blaskiem. Potem, 
kiedy Taty już nie było, zawsze kiedy patrzy-
łam na rozgwieżdżone niebo, nów, czy pełnię 
księżyca myślałam sobie, że może On również 
w tym samym momencie, gdziekolwiek by nie 
był także spogląda na niebo i o nas myśli.

Miałam niespełna 9 lat, kiedy na wiosnę 
1939 roku na skutek długotrwałych dreszczów 
i zmiany koryta rzeki Kamiennej, została prze-
rwana tama na niej i wystąpiła powódź.

Siedząc w szkole na oknach widzieliśmy 

brudnoszare fale zalewające wszystko naoko-
ło. Budynek szkoły im. Józefa Piłsudskiego 
został odcięty od świata. Wtedy do naszej 
klasy przyszedł pan Kierownik Henryk Grzebyk 
(Niemcy zaaresztowali Go jeszcze tego same-
go 1939 roku, zginął w Oświęcimiu) i popro-
sił mnie żebym poszła z nim do gabinetu 
gdzie powiedział mi, że tylko mój Tatuś może 
pomóc w sytuacji jaka się wytworzyła. Prosił 
o to, abym zatelefonowała do Ojca i poprosiła 
o przysłanie fabrycznych ciężarówek w celu 
ewakuacji dzieci ze szkoły. Pamiętam numer 
służbowy Taty: 260. Kiedy podnosił słuchawkę 
mówił: „Szef inspekcji, Klimowicz”.

 Mój Tata: dobry, piękny i – wszechmogący!

Ojciec pasjonował się fotografowaniem. 
Miał całe domowe laboratorium. Swoim ulu-
bionym,,Roleiflexem- lustrzanką” bawił się jak 
zabawką, przyuczając mnie także do tej sztuki. 
Zrobione przez Niego zdjęcia wywoływało się  
i powiększało. Laboratorium było przenośne,  
w szczelnie zaciemnionej łazience. Tematem naj-

częściej robionych fotografii byłam ja i – prze-
kroje metali. Specjalnością Taty była bowiem 
cieplna obróbka metali, czemu poświęcił całe 
zawodowe życie. Od ukończenia Politechniki  
w Warszawie, aż do września 1939 roku.

Jesienne i zimowe wieczory spędzaliśmy 
więc w tym domowym atelier przyglądając 
się jak pod wpływem chemicznych i świetl-
nych reakcji na białych kartonikach z napi-
sem,,Agfa” na odwrocie pojawiały się jakieś 
postacie, pejzaże, albo krążki przypominające 
plastry sera z kminkiem, czy też drobnoustroje.  
W rzeczywistości były to fotografie przekro-
jów metali hartowanych w różnych tempera-
turach potrzebnych do produkcji rozmaitego 
rodzaju pocisków. Pociski też stanowiły jeden 
z elementów naszego życia. Niezależnie od 
stałych rozmów na ten temat, moja Mama 
była świętą osobą i wysłuchiwała wszystkich 
ciekawostek na temat termicznej obróbki stali, 
(była też fabryka o nazwie „Pocisk”. Chyba  
w Pionkach). W domu na biurku Taty stała duża 
mosiężna popielniczka zrobiona z podstawy 
armatniego pocisku. Rolę przycisku do papie-
rów pełnił zwyczajny srebrno-stalowy pocisk. 

A potem wydarzyło się coś co ma już bez-
pośredni związek z wojną.                        cdn.

TATA (cz. 3)

(wspomnienie Jolanty Klimowicz-Osmańczyk)

Wspólnota Przymierza Rodzin 
„MAMRE” wznawia po przerwie 
zimowej spotkania ewangelizacyjno-
-modlitewne z Mszą św. w intencji 
o uzdrowienie od Boga, do udzia-
łu w których serdecznie zaprasza. 
Przygotowywane będą organizowane 
przez Wspólnotę wyjazdy na spo-
tkania do Częstochowy. Najbliższy 
wyjazd w sobotę 11 marca 2017 
roku o godz. 14.00. Bliższe informa-
cje można uzyskać pod numerami 
telefonów: 

603 728 308 (Jurek)  
oraz 601 879 782 (Artek).

O kolejnych wyjazdach będziemy 
informować na bieżąco.

Przedstawiamy również całe kalenda-
rium spotkań do okresu wakacyjnego.

Dla chętnych informujemy, że są już 
wstępne terminy wakacyjnych reko-
lekcji ewangelizacyjnych prowadzo-
nych przez Wspólnotę „MAMRE”. 

Informacje o rekolekcjach  
pod numerem 601879782.

SPOTKANIA EWANGELIZACYJNO-MODLITEWNE



Ostra Brama nad Kamienną nr 10/2017 7

Poprzedni odcinek chlebowej serii zakończyłem przepisem 
na chleb żytni na zakwasie, w dzisiejszym proponuję:

CHLEB ŻYTNI (MIODOWY) NA DROŻDŻACH
Składniki: 75 dkg razowej mąki żytniej, 3/5 szklanki płynne-

go miodu (gryczany, wrzosowy lub spadziowy), 5 dkg drożdży, 
łyżeczka estragonu, łyżeczka nasion kopru włoskiego, ½ łyżki soli.

Wykonanie: Do miski włożyć pokruszone drożdże, zalać je 
małą ilością letniej wody i wymieszać. Wlać 1,5 szklanki wody, 
dodać przesianą mąkę, estragon, koper, miód oraz sól i wyro-
bić w mikserze. Ciasto nakryć ściereczką, pozostawić na ok.  
1 godzinę w temperaturze pokojowej. Następnie wyłożyć na 
stolnicę lekko posypaną mąką, zagnieść i podzielić na dwie 
części. Uformować bochenki, przełożyć do podłużnych brytfa-
nek wyścielonych papierem do pieczenia, przykryć ściereczką i 
na 45 min ponownie odstawić do wyrośnięcia. 

Piec na dolnej półce piekarnika nagrzanego do temp. 200°C 
około 20 min. Potem temperaturę obniżyć do 175°C i piec kolej-
ne 20 min, a następnie przez 20 min piec w temperaturze obni-
żonej do 150°C.

Upieczone chleby przykryć ściereczką i studzić na kratce,  
a gdy wystygną, zawinąć w ściereczki i pozostawić na 24 godz. 
Tak zawinięty chleb dojrzewa, nabiera smaku i aromatu. 

Chleb żytni to pieczywo ciężkie, gdyż mąka żytnia ma mało 
glutenu. Gluten nadaje pieczywu puszystości gdyż zatrzymuje 
gazy wewnątrz ciasta, przez co szybciej ono rośnie. Obfitość 
glutenu znajdziemy w mące pszennej. Oto przepis na zdrowe 
pszenne pieczywo.

CHLEB Z PEŁNEGO ZIARNA (PSZENNY) 
Składniki: 50 dkg mąki pszennej z pełnego przemiału, 40 g 

drożdży, 2 łyżki octu balsamicznego, 2 łyżeczki soli, łyżeczka 
cukru, tłuszcz do wysmarowania formy.

Wykonanie: Drożdże rozmieszać dokładnie z 2 szklankami 
letniej wody. Do miski wsypać mąkę, sól i cukier. Dolać rozmie-
szane drożdże oraz ocet. Wszystkie składniki wymieszać, aż 
powstanie jednolite ciasto. Odstawić na 15 min. Wysmarować 
tłuszczem formę keksową i napełnić ciastem do połowy wyso-
kości. Wstawić do piekarnika nagrzanego do 220°C i piec 60 
min. Gotowy chleb wyjąć z formy i pozostawić do ostygnięcia.

Amatorzy słodkiego pieczywa ucieszą się z kolejnego przepisu.

CHLEB PSZENNY Z BAKALIAMI 
Składniki: 30 dkg sezamu, 10 dkg suszonych śliwek (bez 

pestek), 50 dkg mąki pszennej chlebowej, łyżeczka tymianku, 

CHLEB III

10 dkg migdałów w połówkach, 2 łyżeczki soli, 42 g świeżych 
drożdży, 2 łyżki octu winnego, tłuszcz do formy. 

Wykonanie: Sezam uprażyć na złoto. Śliwki pokroić na 
ćwiartki. Mąkę wymieszać z solą. Dodać śliwki, tymianek, 80 g 
migdałów i sezam ( 2 łyżki zachować). Wlać ½ l letniej wody 
rozmieszanej z drożdżami oraz ocet. Ciasto dokładnie mieszać 
mikserem (ok. 3 min). Odstawić w ciepłe miejsce do wyrośnię-
cia (ok. 30 min). Włożyć do natłuszczonej keksówki. Posypać 
sezamem i resztą migdałów. Piec ok. 75 min w temp. 225°C.

Poszukiwacze innych smaków powinni poznać chleb kukury-
dziany. W Serbii jest on wielkim przysmakiem. 

CHLEB KUKURYDZIANY (SRPSKA PROJA)
Składniki: 50 dkg mąki kukurydzianej albo bardziej drobnej 

kaszy kukurydzianej, 2 szklanki zimnego mleka, 15 dkg smalcu, 
4 jajka, sól.

Wykonanie: Wsypać do miski mąkę, rozprowadzić połową 
ilości mleka, dodając jedno po drugim jajka oraz smalec w 
małych kawałkach. Wyrabiać ciasto przez 15 min wlewając po 
trochu resztę mleka. Wyrobioną masę włożyć do prostokątnej 
formy wysmarowanej smalcem. Piec w piekarniku 1 godzinę. 

Na zakończenie kilka porad jak jeść chleb.
Jeśli na stół podano chleb w kromkach (do zupy czy bigo-

su), takiego chleba nie krajemy nożem, lecz łamiemy po kawał-
ku ręką. Chleba podanego do zakąsek np. wędlin nie należy 
go nimi (wędlinami) obkładać. Wędlinę spożywamy oddzielnie 
korzystając z noża i widelca, a do tego ułamujemy po kawałku 
pieczywa. Ułamany chleb smarujemy kolejno masłem. Masło 
zaś w odpowiedniej porcji nabieramy z maselniczki i umiesz-
czamy je na brzeg talerza obok wędliny.

Inaczej jest z chlebem przy pierwszym śniadaniu. Tu możemy 
całą kromkę posmarować masłem i jeść z ręki. Lecz pamiętaj-
my – chleba z masłem również nie wypada krajać nożem.

Krzysztof Kiniorski 

•	 Na 25 czerwca 2017 r. wyznaczona została data beatyfikacji abp. 
Teofila Matulionisa (1873-1962). Przyszły błogosławiony, podobnie 
jak wielu współczesnych mu litewskich katolików, był więziony w 
sumie przez ćwierć wieku w sowieckich łagrach z powodu wyzna-
wanej wiary. Beatyfikacja nastąpi w Wilnie. Tego rodzaju uroczystość 
odbędzie się na Litwie po raz pierwszy.

•	 W 400 miastach świata na pięciu kontynentach pojawi się w tym roku 
akcja „40 dni dla życia”. Ocenia się, że włączy się w nią ponad 700 
tys. wolontariuszy pro life. Kampania ta przewiduje wiele modlitew-
nych inicjatyw organizowanych przed klinikami i szpitalami, w których 

Z życia Kościoła
zabija się dzieci poczęte. Uczestnicy zobowiązują się także do postu 
w obronie życia.

• Włoski franciszkanin o. Giulio Michelini OFM poprowadzi w dniach 
5-10 marca br. rekolekcje dla Ojca Świętego i Kurii Rzymskiej. 
Tematem rekolekcji będą męka, śmierć i zmartwychwstanie Jezusa 
według św. Mateusza.

• 	Na 9 marca br. Kongregacja Spraw Kanonizacyjnych w Rzymie wyz
naczyła termin dyskusji Komisji Teologicznej nad „Positio super vila et 
virtutibus” sługi Bożego kard. Augusta Hlonda. Jest to kluczowy etap 
w procesie beatyfikacyjnym – powiedział ks. Bogusław Kozioł TChr, 
wicepostulator procesu beatyfikacyjnego kard. Hlonda.

K.N.
 Na podstawie „Niedzieli” nr 9 i „Gościa niedzielnego” nr 8.

W niedzielę, 12 marca o godz. 15.00 w Miejskim 

Centrum Kultury w Skarżysku-Kamiennej odbędzie się 

premierowy pokaz filmu z polskim lektorem 

pt. SZARE ANIOŁY – WYGNAŃCY. 

Mocny film, oparty na faktach porusza serce i umysł 

powodując, iż zadajemy sobie pytania  

o cierpienie i sens naszego życia. 

Po filmie zapraszamy na spotkanie z jego promotorami.

Cena biletu 15 zł. 



� � � � ulotki  foldery  druki  kalendarze
� � zaproszenia  upominki reklamowe
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AGENCJA WYDAWNICZO-POLIGRAFICZNA

SZEROKI ZAKRES US UG POLIGRAFICZNYCH:Ł

Skarżysko-Kamienna
ul. Paryska 73
tel. 41 252 84 40
pisawp@pisawp.com.pl

Kółka Żywego Różańca
• �Intencja KŻR na marzec: �Niech Wielki Post będzie dla całej naszej parafii czasem otwar-

cia się na łaski, które Jezus wysłużył nam przez swoją mękę, 
krzyż i czynienie dobra oraz o światło Ducha Świętego dla Ks. 
Proboszcza na czas rekolekcji wielkopostnych głoszonych wśród 
Polonii za granicą

• ��Godzinki i różaniec prowadzą i są odpowiedzialni za prowadzenie zelatorzy  
poszczególnych kółek różańcowych. 

5-11 III 2017 – Mieczysław Środa – VII kółko męskie.

NAD KAMIENNĄ

Możliwość nabycia: literatury religijnej, pamiątek, dewocjonalii  
od poniedziałku do soboty w godz. 9.00-18.00, niedziele i święta – nieczynne; tel. 41 252 20 68

Porządek Mszy świętych: Niedziela: 800, 930, 1100, 1230, 1800, 2015 • Święta kościelne: 800, 930, 1800  
• Dni robocze: 700, 1430, 1800 • w czwartki o godz. 1430 Msze św. Wieczyste za zmarłych • 16 dnia  
każdego miesiąca o godz. 1800 Msze św. Wieczyste za żywych • Codziennie godzinki o godz. 630  
• Msza św. o godz. 1430 • Koronka do Miłosierdzia Bożego odmawiana jest o godz. 1500 • Wspólne  
odmawianie różańca przed obrazem Matki Bożej: codziennie o godz. 1700, • Nowenna do  
MB Miłosierdzia: środa godz. 1745 • Nowenna do Św. Rafała: czwartek godz. 1745

• Rada Duszpasterska: Przewodniczący – Roman Wojcieszek, tel. 41 253-00-91 
• Rada Parafialna: Przewodniczący – Aleksander Barański, tel. 691 716 394
• Bractwo MB Miłosierdzia: Prezes – Zofia Biernacka, tel. 41 253-18-71
• Polski Związek Kobiet Katolickich – Alina Kopczyńska, tel. 783 691 868
• KŻR: spotkania pierwsza niedziela miesiąca – Zelatorka Jadwiga Jasik, tel. 41 253-05-35
• Bractwo Szkaplerza Świętego: Prezes – Stanisława Sorbian, tel. 41 252 11 26
• Chór Ostrobramski: Organista – Jarosław Wiśnios – tel. 507 946 256
• Klub Inteligencji Katolickiej: prezes – Ewa Latos 

Adres:
Sanktuarium Matki Bożej Ostrobramskiej
26-110 Skarżysko-Kamienna, ul. Wileńska 33

Sekretariat Ostrej Bramy  
tel. 41 253-88-00

Tygodnik

Kancelaria parafialna czynna od poniedziałku do piątku w godz. 900-1000, 1600-1730 w sobotę w godz. 900-1000 w niedzielę nieczynne

Redakcja:
ks. prał. dr Jerzy Karbownik,  

Agnieszka Polak, 
Ewa Rostkowska – sekr.

§ Kącik Prawny 

Zakwalifikowanie pisma jako skargi 
lub wniosku jest niezależne od tego jak 
pismo to zostało nazwane. O tym, czy 
pismo jest skargą lub wnioskiem decy-
duje jego treść. Stanowi o tym art. 222 
kodeksu postępowania administracyj-
nego. Zgodnie z art. 223 w/w kodeksu 
organy państwowe, organy samorządu 
terytorialnego i organów organizacji 
społecznych – rozpatrują oraz zała-
twiają skargi i wnioski w ramach swojej 
działalności.

Żadna osoba nie może być narażona 
na jakikolwiek uszczerbek lub, zarzut  
z powodu złożenia skargi czy też 
wniosku albo z powodu dostarcze-
nia materiału do publikacji o znamio-
nach skargi lub wniosku, jeżeli działała  

w granicach prawem dozwolonych.
Skargi składa się do organów właści-

wych do ich rozpoznania. Określenie 
właściwości organy przedstawia się 
następująco:
– �do wojewody składa się skargi na 

działalność: rady gminy, rady powiatu, 
sejmiku województwa, organów wyko-
nawczych jednostek samorządu tery-
torialnego, kierowników powiatowych 
służb inspekcji straży i innych jedno-
stek organizacyjnych oraz w spra-
wach należących do zadań zleconych 
z zakresu administracji rządowej,

– �do rady gminy na działalność wójta, 
burmistrza, prezydenta miasta, kie-
rowników gminnych jednostek orga-
nizacyjnych,

– �do rady powiatu na działalność zarzą-
du powiatu, starosty, kierowników 
powiatowych służb, inspekcji, straży,

– �do sejmiku województwa na działal-
ność zarządu i marszałka wojewódz-
twa,

– �do Prezesa Rady Ministrów lub wła-
ściwego ministra na działalność 
wojewody,

– �do Prezesa Rady Ministrów na dzia-
łalność ministra,

– �do organu wyższego stopnia na 
działalność organu przedsiębiorstwa 
państwowego, państwowej jednostki 
organizacyjnej.
Do rozpatrzenia skargi na działalność 

organizacji społecznej właściwy jest 
organ jej wyższego stopnia, a w przy-
padku organu naczelnego tej organiza-
cji – Prezes Rady Ministrów lub właści-
wy minister.

Jeżeli organ, który otrzymał skargę 
nie jest właściwy do jej rozpatrzenia 
obowiązany jest niezwłocznie, nie póź-
niej niż w terminie 7 dni, przekazać ją 
do organu właściwego, zawiadamiając 
o powyższym skarżącego. Organ wła-
ściwy do załatwienia skargi powinien 
skargę załatwić bez zbędnej zwłoki, nie 
później niż w ciągu miesiąca. Termin 
ten liczy się od dnia otrzymania skargi. 
O sposobie załatwienia skargi zawiada-
mia się skarżącego.

Ewa Latos – KIK

Biednym jest każdy, kto przychodzi do nas o wsparcie
JeŻeli ktoś chciaŁby wspomóc program pomocy 

„Kromka chleba”
podajemy konto:

Bank PEKAO SA, Skarżysko-Kamienna, ul. Prusa 12  
nr 29124014021111000012016589 

Konstytucyjne prawo obywateli
do petycji, skargi i wniosku (cz. II)


